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1. Lars Klingbeil alkancellár kínai útja 

A Merz-kormány első tagjaként, a német bankszektor képviselőinek kíséretében háromnapos kínai 

látogatáson vett részt Lars Klingbeil (SPD) alkancellár és szövetségi pénzügyminiszter. Tette 

mindezt azt követően, hogy néhány héttel ezelőtt – ismételten – fagyos állapot állt be a kétoldalú 

kapcsolatokban, miután Johann Wadephul (CDU) szövetségi külügyminiszter röviddel az indulás 

előtt határozatlan időre elhalasztotta kínai útját, mivel számos fontos megbeszélés időpontját nem 

erősítették meg. Peking korábban nemtetszésének adott hangot azzal kapcsolatban, hogy Wadephul 

egy japán látogatása során Kínát „egyre agresszívabb magatartással” vádolta a Tajvani-szorosban 

és a Dél-kínai-tengeren. Ezzel párhuzamosan Friedrich Merz (CDU) kancellár egy interjúban 

hasonlóan fogalmazott. „Kína belpolitikában egyre elnyomóbbá, külpolitikában pedig egyre 

agresszívabbá válik” – vélte a kancellár. 

Klingbeil látogatása során ellenben teljesen más hangvételt ütött meg. „Kína nyitott az 

együttműködésre” – így összegezte a pénzügyminiszter háromnapos útját. A pekingi vezetés magas 

rangú képviselőivel tartott találkozókon számos vitatott kérdésről volt szó, többek között a fontos 

nyersanyagok, a ritkaföldfémek megbízható ellátásáról. A német ipar számára kulcskérdés lehet, 

hogy Klingbeil optimizmusa beigazolódik-e ebben a kérdésben hiszen Kína exportkorlátozásokat 

vezetett be a ritkaföldfémekből készült fontos alkatrészekre. Ezek hatékony fegyverként szolgálnak 

a kereskedelmi konfliktusokban, mivel Kína szinte monopóliummal rendelkezik a 

ritkaföldfémekből készült alkatrészek terén. Németországban pedig sok high-tech termék gyártója 

függ ettől a gépgyártásban, az autóiparban és a hadiiparban. Peking korábban a ritkaföldfémek 

szállításának leállítását sikeresen alkalmazta az USA-val való kereskedelmi konfliktusban is. He 

Lifeng kínai miniszterelnök-helyettes nyilatkozatában egyértelművé tette, mit vár a német féltől: a 

német kormánynak az EU-n belül ki kell állnia a Kínával való jobb kapcsolatok mellett. Peking 

meglátása szerint Németországnak aktívan fel kell lépnie az EU-ba irányuló kínai termékekkel 

szembeni korlátozó intézkedések visszaszorítása érdekében – még akkor is, ha ez konfliktusokkal 

járhat Berlin számára.  

Klingbeil kínai útját korábban több kritika is érte. „A szövetségi kormány teljesen ellentmondásos 

üzenetet küld Pekingnek” – jelentette ki Franziska Brantner, a Zöldek pártelnöke a 

Redaktionsnetzwerk Deutschland-nak nyilatkozva. „Ha a külügyminiszternek el kell halasztania 

utazását, mert nincs komoly tárgyalási ajánlat számára, miközben a pénzügyminiszter a tervek 

szerint megérkezik, az egyszerűen összefüggéstelennek tűnik a külpolitikában.” – szögezte le 

Brantner. A Zöldek pártelnöke szerint Németországnak „egyértelmű, összehangolt” Kína-

stratégiára van szüksége, mely megfelelő választ ad a Berlin számára hátrányos kínai lépésekre.  

Német nyelvű összefoglalóért kattintson ide és ide. 

https://www.cicero.de/aussenpolitik/lars-klingbeils-china-besuch-der-falsche-mann-mit-der-falschen-botschaft
https://www.tagesschau.de/inland/innenpolitik/klingbeil-chinareise-100.html


2  

 

2. Németország új Nemzeti Űrbiztonsági Stratégiája 

Boris Pistorius (SPD) szövetségi védelmi miniszter jelenlétében került bemutatásra a kormány 

megbízására Németországban az első alkalommal elkészített Nemzeti Űrbiztonsági Stratégia. A 

stratégia kidolgozásának vezérmotívuma az útvonaltervezéstől kezdve, a mobiltelefonok 

működtetésén át, egészen a légi közlekedés szabályozásában kulcsszerepet játszó 

műholdrendszerek megfelelő védelmének a kialakítása volt – szögezi le Pistorius. Meglátása szerint 

a műholdak a modern társadalmak Achilles-sarkát jelenthetik. Ezért a német kormány 

szempontjából még fontosabb, hogy európai partnereivel és szövetségeseivel közösen többet 

tegyenek védelmükért. A miniszter egyértelművé tette, hogy a zavaró manőverek már régóta 

mindennaposnak tekinthetőek. „Megfigyelhetjük, hogy Oroszország és Kína is felkészülnek arra, 

hogy befolyásoljanak más műholdakat, azaz a miénket vagy az amerikaiakhoz tartozókat. Ez azt 

jelenti, hogy az űr militarizálódik” – jelentette ki Pistorius. 

Kína és Oroszország az elmúlt években jelentősen bővítette űrtechnológiai képességeit, amelynek 

hatására lehetőségük nyílik más műholdakat követni, manipulálni, vagy akár meg is semmisíteni 

azokat. Pistorius hangsúlyozta azonban, hogy a német kormánynak – az Egyesült Államokkal 

szemben – nem célja részt venni ebben a fegyverkezési versenyben: „Az űrben nem folytatunk 

támadó tevékenységet. Sem most, sem a jövőben nem fogjuk más nemzetek műholdjait 

megtámadni vagy megtámadni hagyni. Képesnek kell lennünk azonban arra, hogy ellentámadással 

védekezzünk, hogy műholdjaink védelmet élvezzenek, és ne sérüljenek tovább, ha ilyen incidens 

történik.”  

A most nyilvánosságra hozott stratégia összefoglalja a teendőket és a figyelembe veendő 

szempontokat, többek között az európai műholdas hálózatok kiépítésével és fejlesztésével 

kapcsolatban. Ugyanakkor szó esik új hordozórakéták, földi állomások, korai figyelmeztető 

rendszerek, radarok és távcsövek beszerzéséről is, valamint egy új – produktívabb működést 

elősegítő – szervezeti megközelítésről is. Ennek keretében a fejlesztési folyamatokba be kell vonni 

a minisztériumokat, az ipar képviselőit, az űrügynökségeket, de a szövetséges államok releváns 

intézményeit is. A stratégiában megfogalmazott célok egy 35 milliárd eurós katonai űrkapacitás-

fejlesztési keretből lennének finanszírozva, ugyanakkor Pistorius katonai okokból nem kívánta 

elárulni, hogy konkrétan mire használnák fel ezt az összeget. Mindössze annyit árult el, hogy 

Németország hamarosan kisebb, könnyebben cserélhető műholdakra támaszkodhat. A miniszter 

bejelentése alapján szintén komoly pénzügyi forrásokat különítettek el a már használatban lévő 

műholdak hatékonyabb védelmét lehetővé tevő szoftverek kifejlesztésére.  

Német nyelvű összefoglalóért kattintson ide és ide. 

 

3. Digitális csúcstalálkozó Berlinben 

November 18-án a német és a francia digitális minisztérium meghívására Berlinben került 

megrendezésre az európai digitális szuverenitás csúcstalálkozó, amelyet még a német-francia 

miniszteri tanács keretein belül kezdeményeztek és jelentettek be 2025. augusztus 29-én. A 

találkozón részt vett Friedrich Merz (CDU) kancellár, Emmanuel Macron francia elnök, Henna 

Virkkunen, az Európai Bizottság alelnöke és Karsten Wildberger szövetségi digitális miniszter, 

https://www.bundesregierung.de/breg-de/aktuelles/weltraumsicherheitsstrategie-2394452
https://www.tagesschau.de/inland/bundesregierung-weltraum-sicherheit-strategie-100.html
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valamint további 23 EU-tagállam miniszterei is. A csúcstalálkozót kísérő események keretein belül 

több mint 1000 magas rangú vendég is jelen volt a gazdasági és a civiltársadalmi életből. 

A kezdeményezés egyik fő oka, hogy a geopolitikai fejleményekre tekintettel Németország és 

Franciaország határozott üzenetet kíván küldeni – a digitális térben való nagyobb önállóság 

érdekében, például a számítógépes infrastruktúra, a mesterséges intelligencia és a 

kvantumtechnológia terén. „A mai csúcstalálkozóval együttesen szeretnénk világossá tenni: Európa 

digitális szuverenitása központi jelentőségű Európának és közös értékeinknek, de gazdaságunk 

versenyképességének, biztonságunknak és védelmünknek is” – mondta Friedrich Merz az 

Emmanuel Macronnal tartott közös megnyitó-sajtótájékoztatón. 

A csúcstalálkozó nem titkolt célja volt, hogy láthatóvá tegye és támogassa a hazai piacon 

szolgáltatásokat nyújtó európai vállalatokat, amelyek közül a találkozó keretében több mint 12 

milliárd eurós beruházást ígértek az európai digitális helyszín számára. Német részről a kancellár 

hangsúlyozta, hogy megerősítené Európa innovációs erejét és versenyképességét, amihez a 

szövetségi közigazgatás nagyobb hangsúlyt fektet az európai digitális termékekre és 

szolgáltatásokra. Merz szerint az államnak megbízható, stabil és az egyik fő ügyfélként kell fellépnie 

ezen a területen, hogy az európai fejlődés kiszámítható és dinamikus legyen. Emellett a szövetségi 

kormány Franciaországgal közösen elkötelezte magát amellett, hogy javítsák az európai jogi 

keretfeltételeket, hogy azok több teret engedjenek az innovációnak. „A digitális jogalkotás terén az 

EU-ban a felesleges szabályozás nem gátolhatja az európai innovációs erőt” – mondta Merz. 

Német nyelvű összefoglalóért kattintson ide és ide. 

 

4. Kiterjedt gazdasági tárgyalások Katarban 

Katherina Reiche (CDU) szövetségi gazdasági miniszter a héten Katarba látogatott, hogy széleskörű 

gazdasági és energetikai együttműködésről tárgyaljon az Öböl-menti állam képviselőivel. A 

látogatás tétje nagy: Katar korábban évi kétmillió tonna cseppfolyósított gáz szállításáról egyezett 

meg Németországgal 2026-tól kezdve, ugyanakkor néhány héttel ezelőtt Katar nyíltan azzal 

fenyegetőzött, hogy leállítja a szállításokat, ha az EU nem enyhíti a fenntarthatósági 

importelőírásait. A zárt ajtók mögött tartott tárgyalás, valamint a közös sajtótájékoztató hiánya 

mindenesetre intő jel lehet a vitás pontok gyors rendezésében bízók számára.  

Sokkal nyíltabban kommunikál Reiche a két ország gazdasági együttműködésének lehetőségéről, 

valamint a német cégek régióban betöltött szerepéről. Reiche egy 20 fős gazdasági delegációval 

utazott a térségbe, ahol Katar mellett az Egyesült Arab Emírségekben is tárgyalásokat folytatott. 

„Nyitottak vagyunk az üzleti lehetőségekre” – szögezte le a miniszter egy gazdasági konferencián 

Abu Dhabiban, hozzátéve, hogy körülbelül 100 német vállalat vizsgálja az információs technológia 

(IT) átalakítását Katarban, és készen áll a részvételre. Ugyanakkor sokan tisztában vannak azzal is, 

hogy a kétoldalú kapcsolatok fejlesztése nem lesz könnyű feladat. Míg az Egyesült Arab Emírségek 

gazdasága továbbra is virágzik – a szakértők 2025-re csaknem 5 százalékos növekedéssel számolnak 

–, Németország gazdasága stagnál. Mindemellett a gazdasági miniszter néhány sikert is bejelenthet 

a Perzsa-öbölben. A FlyDubai légitársaság például 150 új Airbus-gyártmányú A321neo típusú 

repülőgépet tervez rendelni, amelyeket Hamburgban gyártanak.  

Német nyelvű összefoglalóért kattintson ide és ide. 

https://www.bundesregierung.de/breg-de/aktuelles/digitale-souveraenitaet-2394250
https://www.tagesschau.de/inland/gesellschaft/digitalgipfel-eu-merz-macron-100.html
https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/Redaktion/DE/Pressemitteilungen/2025/11/20251116-bundesministerin-reiche-reist-in-die-vereinigten-arabischen-emirate.html
https://www.tagesschau.de/wirtschaft/reiche-katar-102.html
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5. Német-svéd védelmi megállapodás 

Boris Pistorius (SPD) szövetségi védelmi miniszter a berlini biztonsági konferencián felszólította 

az európai szövetségeseket, hogy minél gyorsabban bővítsék a kontinens védelmi képességeit, az 

Oroszország által jelentett növekvő fenyegetésre hivatkozva. „A Balti-tenger, amelyet sokáig az 

európai országok közötti hídnak tekintettek, egyre inkább a konfrontáció színterévé válik” – 

mondta Pistorius. Szerinte ez Putyin tesztterülete az európai elrettentő és reagálási képességek 

tekintetében. Példaként megemlítette a megrongált tengeralatti kábeleket, a légtérsértéseket és a 

drónok áthaladását. „Itt már nem beszélhetünk véletlenekről. Ez stratégia. Ezek előjelek” – mondta 

Pistorius.  

Ingo Gerhartz NATO-tábornok felszólította Németországot, hogy fokozza erőfeszítéseit egy 

esetleges orosz támadás elrettentése érdekében. A fenyegetések és az egyre gyakoribbá váló hibrid 

támadások sikeres elhárítása és megelőzése érdekében elengedhetetlen a beszerzés alapvető 

reformja, az új katonai szolgálat gyors bevezetése és a védelmi készenlét erősítése az egész 

társadalomban – mondta Gerhartz a konferencia megnyitóján. „Németország egészében még nem 

érte el azt a stratégiai érettséget, amely korunkban szükséges” – mondta a német tábornok, aki a 

holland Brunssumban az operatív főparancsnokság („Allied Joint Force Command”) parancsnoka. 

„Ha Németország fejlett biztonsági szereplő akar lenni, akkor az egész országnak meg kell értenie, 

hogy a képességekbe való befektetés önmagában nem elegendő.” Gerhartz utalt a hónapokig tartó, 

immáron lezárult vitára a katonai szolgálatot illetően. Oroszország is látja, hogy a német beszerzési 

adminisztráció részben évekig tart, és az iparnak problémái vannak a fegyvergyártás felfuttatásával 

– érvelt a tábornok. 

A konferencia záróakkordjaként Németország és Svédország megállapodást írt alá a két ország 

közötti védelmi együttműködés további erősítése érdekében. A Pistorius, valamint Pål Jonson svéd 

védelmi miniszter által szentesített megállapodás egy új működési keretet teremt Németország és 

Svédország között a közös képzés, a modern technológiák beszerzése és az interoperabilitás terén. 

Pistorius kijelentette, hogy az aláírt szándéknyilatkozat ígéretet jelent mindkét ország katonáinak: 

„Önök és mi számíthatunk egymásra – békeidőben és vészhelyzetben egyaránt.” 

Német nyelvű összefoglalóért kattintson ide és ide. 

 

6. Ígéretéhez híven változtat a német kormány az ukrán menekültek 

státuszán 

A szövetségi kormány megegyezett, hogy a 2025 áprilisa óta Ukrajnából érkező menekültek 

kevesebb állami támogatást kapnak és más ellátási kategóriába esnek ezentúl, mint az ezt a dátumot 

megelőzően érkező ukránok. Friedrich Merz (CDU) kancellár a döntést indokolva hangsúlyozta, 

hogy a kormányt alkotó pártok (CDU/CSU, SPD) már a koalíciós szerződésben is megegyeztek 

arról, hogy az ukrán menekültek kikerüljenek az úgynevezett polgári juttatás (Bürgergeld) 

rendszeréből, és átkerüljenek a menedékkérők ellátásáról szóló törvény hatálya alá. Ez a 

gyakorlatban azt jelenti, hogy az április 1-je óta érkező ukrán menekültek kevesebb állami 

támogatást kapnak: a polgári juttatás egyedülálló felnőttek esetében 563 euró havonta, míg a 

menekültügyi ellátás körülbelül 120 euróval kevesebb. Emellett ők már nem esnek egyből a kötelező 

törvényi egészségbiztosítás hatálya alá, hanem mindössze a menekültügyi törvény értelmében 

https://www.bmvg.de/de/aktuelles/berliner-sicherheitskonferenz-kooperation-schweden-6041812
https://www.tagesschau.de/inland/innenpolitik/berliner-sicherheitskonferenz-pistorius-102.html
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alapszintű egészségügyi ellátásra jogosultak. Ezen felül esetükben már nem a munkaügyi 

központok, hanem olyan hatóságok, mint a szociális hivatalok, lesznek illetékesek. Ugyanakkor a 

más országokból érkező menekültekkel ellentétben az ukránok számára továbbra is lehetséges lesz 

azonnal munkát vállalni, illetve ehhez tanácsadási segítséget kérni és kapni. A legutóbbi statisztikák 

szerint több mint 700 ezer ukrán menekült – közülük 200 ezer gyermek – volt jogosult a polgári 

juttatásra. 

A változtatás nem arat osztatlan sikert. Bár a törvényt Bärbel Bas (SPD) szövetségi munka- és 

szociális miniszter dolgoztatta ki és nyújtja be, azt mégis hibásnak tartja. Szerinte célszerűbb lenne 

az ukránokat továbbra is a polgári juttatási kategóriába felvenni, mert akkor a munkaügyi 

központok lennének felelősek értük, azáltal pedig könnyebben integrálhatóak a munkaerőpiacra. 

Azonban mivel az új szabályokat így fogadták el a koalíciós szerződésben, ezért végre is hajtja őket 

– mondta Bas. Hasonló véleményen van a munkaügyi hivatal is, ami attól tart, hogy a jövőben 

nehezebb lesz tanácsot adni az ukránoknak és munkát közvetíteni számukra. Ha ugyanis szerintük 

az ukránok nem kerülnek kapcsolatba a munkaügyi központokkal, akkor a nyelvi- és integrációs 

tanfolyamok, valamint a képzési programok is kevésbé válnak elérhetővé számukra. A Városok és 

Települések Szövetsége sincs elragadtatva a szövetségi kormány ötletétől, ugyanis a változtatás által 

a városoknak és településeknek többletköltsége lesz az ukrán menekültek kapcsán, hisz a szociális 

hivatalok üzemeltetése az ő hatás- és feladatkörükbe tartozik. A kormány azonban kompenzációról 

biztosította mind a tartományokat, mind a városokat. 

Német nyelvű összefoglalóért kattintson ide és ide. 

 

7. Az MCC és a Magyar-Német Intézet hírei 

 

Rendezvényajánló 

Magyarország évtizedeken keresztül megakadályozta, hogy az NDK lakói a magyar határokon 

keresztül Nyugat-Németországba meneküljenek. A szökési kísérletek megakadályozása érdekében 

az NDK Állambiztonsági Szolgálata előzetesen leellenőrizte az évente több mint egymillió nyaralni 

induló keletnémetet. Egy úgynevezett operatív csoport - amelyet néha Balaton Brigádként 

emlegettek - ebben szorosan együttműködött a magyar titkosszolgálattal. Csak 1989 nyarán 

szüntette meg Magyarország az együttműködést, és nyitotta meg határait az NDK állampolgárai 

előtt, ami egzisztenciális válságba sodorta a keletnémet kommunista rendszert. Dr. Hubertus 

Knabe berlini történész, a téma legkiválóbb német szakértője első kézből nyújt betekintést a 

berlini és budapesti titkosszolgálati akták tanulmányozásának új eredményeibe „A Stasi titkos 

aktáiból – A Balaton Brigádtól a berlini fal leomlásáig” című előadásában, és egy azt követő 

pódiumbeszélgetés során, amelyre 2025. november 26-án, szerdán kerül sor 19:00 órától az 

MCC Hunyadi Mátyás termében (1113 Budapest, Tas vezér utca 3-7.). 

További információért kattintson ide. 

 

 

 

https://www.tagesschau.de/inland/innenpolitik/ukraine-gefluechtete-buergergeld-100.html
https://www.tagesspiegel.de/politik/asylbewerber-niveau-statt-burgergeld-kabinett-beschliesst-niedrigere-sozialleistungen-fur-ukraine-fluchtlinge-14884766.html
https://magyarnemetintezet.hu/esemeny/a-stasi-titkos-aktaibol-a-balaton-brigad-es-a-berlini-fal-leomlasa
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Cikk- és interjúajánló 

Bauer Bence, intézetünk igazgatója volt Járai Judit vendége az MTVA VilágPont című 

műsorában. Olyan kérdésekre kerestek válaszokat, mint kell-e félnie Európának a „német 

csizmától”? Németország intenzíven fegyverkezik – de vajon mindez csupán a NATO-

követelményeknek megfelelő védelmi képességfejlesztés, vagy Berlin valóban háborús 

felkészülésben van? Miközben a korábban erős német gazdaság történelmi mélypontra került, 

sokak szerint Németország lett Európa „beteg embere” – ráadásul nemcsak gazdasági 

értelemben. Így felmerül a kérdés: magával ránthatja-e Európát is? A teljes interjú eléréséhez 

kattintson ide. 

 

A német szövetségi kancellár, Friedrich Merz (CDU) hírhedt kijelentései a problémás német 

városképhez kapcsolódóan példátlan felháborodást váltottak ki a baloldali-zöld politikai 

spektrumhoz tartozók körében. Ezzel kapcsolatban írt német nyelvű cikket intézetigazgatónk, 

Bauer Bence, amely itt olvasható. 

 

Intézetünk kutatási vezetője, Dobrowiecki Péter volt a Hit Rádió vendége. Fekete Rita 

műsorában Lengyelország geopolitikai helyzetéről, az ukrán-lengyel viszonyról, az EU-hoz való 

viszonyulásról és a régiós együttműködés jövőjéről esett szó. Dobrowiecki Péter átfogó képet 

adott a lengyel külpolitikai irányokról, belpolitikai dinamikákról és stratégiai törekvésekről. Az 

interjú itt nézhető vissza. 

 

Intézeti bemutató 

A Magyarország és Németország közötti kapcsolatok, melyek egészen a magyar honfoglalásig 

nyúlnak vissza, méltán nevezhetőek egyedülállónak régiónkban. A két ország között máig is 

fennálló szoros gazdasági, politikai és kulturális kapcsolatokat az évszázadok folyamán 

gyümölcsöző együttműködések, hatalmi harcok és kölcsönös népességmozgások formálták és 

mélyítették el. 

Akár az elmúlt ezer év történetét, akár csak a rendszerváltást óta eltelt több mint három 

évtizedet vizsgáljuk, Magyarország és Németország múltja és jelene rengeteg szállal kapcsolódik 

egymáshoz. Még ha a politikai színtéren nem is minden témában képviselnek azonos 

álláspontot országaink, fontos látni, hogy sokkal mélyebbek a két népet összefűző történelmi, 

gazdasági és kulturális kötelékek, semhogy a jelenlegihez hasonló átmeneti periódusok 

alapvetően befolyásolni tudják a több évszázados pozitív kapcsolatokat. 

Mindezen történelmi és jelenkori kölcsönhatások keretei között intézetünk is azon dolgozik, 

hogy tovább színesítse és erősítse a két ország közötti párbeszédet – ennek jegyében készült az 

alábbi kisfilm is, amely itt érhető el. 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=nRzfsdh82I8
https://exxpress.at/meinung/bence-bauer-stadtbild-und-drogen?fbclid=IwY2xjawOQ9e1leHRuA2FlbQIxMQBzcnRjBmFwcF9pZBAyMjIwMzkxNzg4MjAwODkyAAEe1JSpnz3rECUryrKKc7R6Ybxw4VlgRyBQ9VWIGhbEm8bGG4iqkMMB8cQo4II_aem_iKJpJJPzpxBCISwnTgcNOw#google_vignette
https://www.youtube.com/watch?v=3dUDiKsJULw
https://www.youtube.com/watch?v=YU8xH-pP5p4
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